



# 点燃园区经济引擎 全力冲刺“开门红”

哈市县域各经济开发区和产业园区企业抓住开年订单旺季，掀起新春生产热潮



哈尔滨中村精密工具制造公司抢抓生产，一批批合金刀具销往国内外市场。

钱玺勇 马宇兵 刘婧婧  
本报记者 郝欣 文/摄

一年春作首，万事竞争先。新春伊始，哈市县域各经济开发区和产业园区内已是一片繁忙生产景象。企业抓住开年订单旺季，火力全开，掀起新春生产热潮。稳生产、上项目、促发展，县域点燃园区经济引擎，全力冲刺首季“开门红”。

2月6日，延寿县德丰食品有限公司迎来新厂正式建成后的首个生产日。崭新的车间内，工人在全自动生产线上作业，一箱箱果蔬面从这里销往全国各地。“作为延寿县招商引资落地的市级重点项目，从签约到项目奠基开工，只用了31天的时间！”延寿县德丰食品有限公司董事长白雪冰赞不绝口。如今，新厂建成投产，婴幼儿果蔬面生产车间及配套仓库、研发检测中心投用，企业发展也在新年迈入新阶段。

科技助推产业升级，智慧赋能企业发展。在方正县合金刀具产业

园区，龙头企业哈尔滨中村精密工具制造有限公司近千平方米的车间内，只有10余名工人穿梭在一台台数控机床上，机器灵巧运转将合金材料打磨成一片片圆形锯片，很快，这批锯片将出口海外。

“小锯片里藏着大产业。”企业负责人告诉记者，良好的开局能够提振起步冲刺的信心，夯实长远发展的基础。为了顺利完成全年目标任务，企业一方面积极开展人员招聘工作，引进管理人员和生产线员工；另一方面进行设备智能化改造，提高车间智能化、智慧化、数字化程度，提升人均效能，保障今年的目标任务顺利达成，提高企业的整体竞争力。

谋划为先，项目为王。国家级宾西经济技术开发区内，“宏瑞包装”车间里机器轰鸣。为乳制品企业赶制包装产品，这家企业生产订单接到手软。“企业发展不进则退，我们引进了全球领先的数字化包装生产线，包装箱日产量从25万件提高到40万件。”该公司副总经理朱朝辉说，企业将全力提高产能，供给市场。

企业生产“火力全开”的背后，县域各级政府职能部门全力当好“服务员”。延寿经开区管委会组织工作人员深入企业，了解企业用工和复工复产情况，全力为企业排忧解难。宾县春节后首个工作日即召开优化营商环境大会，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，畅通企业诉求渠道，切实让企业放心发展、安心发展、舒心发展。

哈市“十四五”规划中提出以开发区、产业功能区为载体，依托各地优势资源和产业基础，强化招商引资和项目建设，推动县域经济整体跨越发展。采访中，延寿经济开发区管委会、宾西经济技术开发区管理委员会负责人均表示，要以“起步就要提速，开局就要争先”的决心，认真谋划、狠抓落实，不断深挖新的经济增长点，全力保障县域产业实现首季“开门红”，助推县域经济高质量发展提档加速。

## 开局即开跑 冲刺开门红

## 加速推进重点科研 确保订单如期交付

哈电碳厂抓项目保订单迎“开门红”



职工全力以赴忙生产。

本报讯 (记者 张鸣霄 文/摄)新春以来，哈工投集团权属哈市地方国有工业企业的职工以饱满的热情活跃在岗位上，确保订单如期交付，力保一季度“开门红”。记者从哈尔滨电碳厂有限责任公司了解到，近日，该厂全体职工紧锣密鼓保生产、保订单，加速推进“国和一号”主泵轴承石墨瓦部件材料项目等重点科研项目进程。

现阶段，哈电碳厂黑色制品分厂在保证航空航天石墨、特种石墨、高纯石墨等常规产品正常生产的同时，推进重点科研项目成为重中之重。近日，“国和一号”主泵轴承石墨瓦部件材料项目正在该分厂加紧推

进，项目主泵台架试验阶段的GH1-1至GH1-7的7个牌号三个阶段不同工序生产加紧进行中，焙烧和浸渍工序往复流转。GH1-1试验的第四阶段小试正在分厂设备上进行等压压制。

据介绍，哈电碳厂“T705D 火箭喷管用石墨材料”目前正进行最后的石墨化阶段生产，“半导体、水润滑石墨轴承材料”的S系列三个牌号的试验产品正在进行浸熔工作，“高强度机械用碳材料 M2982D”试验正在焙烧的装炉阶段，多项科研项目阶段性试验及阶段性生产也在加速进行中。

# 行善路上向前走 好人精神代代传

春节期间哈尔滨进入“代驾订单量十强城市”

本报讯 (记者 李佳琪)

春节假期结束，随着各地陆续复工，商务宴请、朋友聚会仍然较多，代驾需求依旧旺盛。记者从e代驾发布的《2023年春节代驾趋势报告》中了解到，2023年春节期间超过9成城市的代驾订单高于2019年同期，其中，哈尔滨用户代驾订单量在全国排名第八位。

数据显示，随着返乡过节热情的高涨以及餐饮行业的回暖，1月21日至1月27日期间，代驾订单同比去年春节期间增加了57%。其中，正月初二(1月23日)当天的订单相比初一几近翻倍。其中，哈尔滨、成都、西安、武汉等城市在2023年春节期间的代驾需求较疫情前同期都有了大幅提升。

从代驾需求时间段来

看，春节期间20时及21时的时间段代驾需求最多。车主更喜欢在传统家常菜类的餐厅聚餐，畅享团圆庆祝过年。此外，火锅店、烧烤店、海鲜餐厅和西餐厅等场所，也是代驾需求旺盛的场所。哈尔滨哪个区域代驾需求量高？数据显示，在中央大街商圈、群力商圈、哈西商圈的用户对代驾服务需求更高。

通过对用户需求分析了解到，用户对于代驾有了多样化需求，“下单必达”“预约代驾”“不要小车”成为不少车主的必选项。由于春节期间叫代驾人数激增，为了能叫到代驾及时出发，不少用户选择“下单必达”或提前半小时甚至1小时预约。此外，春节期间需要走亲访友，车主的后备厢内放置东西较多，“不要小车”服务成为很多车主的诉求。

## 正月十六再迎客流小高峰

以外出务工客流为主

本报讯(记者 刘希阳)从正月九到正月十五，铁路客流增长进入平稳期。元宵节过后，哈铁在正月十六再次迎来一波客流小高峰，主要以外出务工客流为主。为此，铁路部门通过开通务工包车等方式，为出行旅客提供便利。

根据中国铁路哈尔滨局集团有限公司统计，今年春节后第一返程高峰出现在正月初六，当天发送旅

客31.8万人次。正月十六则出现第二个返程高峰，返程旅客出行主要集中在北京、广州、上海、沈阳、大连等方向。哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、牡丹江、大庆等地区客流量增长幅度较为明显。

为给旅客出行提供更大便利，哈尔滨站加强与地方交通部门协调联系，及时交换列车到发信息，优化铁路、公交、地铁等交通出行方式的接驳方案。同时，哈铁密切关注客流变化，实施“一日一图”，通过加开临客列车、动车组重联、普速列车加挂车辆、开行夜间高铁、延长列车运行区段等措施提高客座能力。出行高峰时，哈尔滨地区7时至次日凌晨3时基本满足每小时至少开行1列进京列车。

铁路部门提示广大旅客及时关注12306网站信息和各车站公告，了解出行资讯信息，合理安排行程。

## 春运过后客流量上涨明显

哈尔滨交通集团实时监控客流变化，即时优化发车间隔



工作人员在站点监控客流情况。

本报记者 刘希阳 文/摄

记者从市交通集团获悉，为了及时应对节后返城流、务工流、旅游流、学生流、短途流等不同群体、不同时段、不同区域的客流发展趋势，哈尔滨交通集团通过视频实时监控、人员上路监控等措施紧盯客流变化情况，即时优化线路运营组织。比如，2路公交车客流量较之前大幅增长，车队缩短了发车间隔，目前高峰期10分钟发一班车。

交通集团公交公司线路数量约占市区半数。今年1月份以来，公交公司客流量便开始逐步上升，并逐渐接近去年同期水平。“春节过后，尤其是元宵节前后，客流量每天都在变化，上涨趋势明显。”多位线路车队长介绍，“因为每天线路票款结算后得到的数字有一定延时，所以如果根据票款再进行运营组织调整会有一些延后性。为了保证每天的运营组织，最近公司实时监控客流，白天随时可以对运营作出调整。”

特别是在早高峰，公交公司200余名管理人员深入客流密集站点维持站台秩序，以“人工+视频监控”方式实时观察客流变化，充分

利用二级智能调度平台大数据分析，重点关注哈西站、哈尔滨站、哈东站、哈西客运总站、机场巴士、博物馆、红博商业广场、防洪纪念塔广场等重要点位的公交客流情况，监控车辆。一旦发现大客流，通过运力投放、加密班次、缩短发车间隔，同时采取多种发车形式等办法，适时开通大站快车、区间车、返

回车，增开专线等方式疏解高密度大客流，最大限度满足公众上下班、旅游休闲、节日购物等出行需求。

## 促消费强信心 燃旺冰城烟火气



图说  
我们的价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治